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121. One of these is different from others: 

(1) Peripatus
(2) Archaeopteryx
(3) Protopterus
(4) Neopilina

121. buesa ls ,d vkSjksa ls fHkUu gSa% 

(1) isjhisVl

(2) vkfDZ;ksIVsfjDl

(3) çksVkIVsjl

(4) fu;ksihykbuk

122. Correctly matched set is: 

(1) Manis-spiny ant-eater 
(2) Pennatula-sea pen 
(3) Antedon-sea cucumber 
(4) Octopus-Squid 

122. lgh tksM+s okyk lsV gS% 

(1) eSful&Likbuh phaVHk{kh 

(2) fiUussVqyk&leqæh dye 

(3) ,sUVhMku&leqæh ddM+h+ 

(4) vkDVksil&fLDoM 

123. Coelom derived from blastocoel is known as: 

(1) Haemocoel 
(2) Schizocoel 
(3) Enterocoel 
(4) Pseudocoel 

123. nsgxqgk ftldh mRifÙk CykLVkslhy ls gksrh gS] mls dgrs gSa% 

(1) ghekslhy 

(2) lkbtkslhy 

(3) bUVjkslhy 

(4) L;wMkslhy 

124. Females of which worm are viviparous: 

(1) Ascaris 
(2) Pinworm 
(3) Hookworm 
(4) Filarial worm 

124. fdl Ñfe dh eknk;sa ltho çtd ¼foohisjl½ gksrh gS% 

(1) ,Ldsfjl 

(2) fiuoeZ 

(3) gqdoeZ 

(4) Qkbysfj;y oeZ 

125. Which soil structure is suitable for crop growth: 

(1) Laminar (2) Platy 
(3) Columnar (4) Granular 

125. Qly c`f) gsrq dkSu lh e`nk lajpuk mi;qä gS% 

(1) Lrjh; (2) ifêr 
(3) LrEHkkdkj (4) nkusnkj  

126. Cake in which highest amount of nitrogen is present: 

(1) Neem cake (2) Castor cake 
(3) Ground nut cake (4) Linseed cake 

126. [kyh ftlesa vf/kdre u=tu gS% 

(1) uhe dh [kyh (2) vaMh dh [kyh 

(3) ew¡xQyh dh [kyh (4) vylh dh [kyh 

127. Pungency in onion bulb is due to: 

(1) Allyl propyl disulphide 
(2) Capsaicin 
(3) Curcumin 
(4) None of these 

127. I;kt esa rh[kkiu fdl dkj.k gksrk gS% 

(1) ,ykby çksikby MkbZlYQkbM 

(2) dSilsflu 

(3) dqjD;wfeu 

(4) buesa ls dksbZ ugha 

128. Pungency in chillies is due to: 

(1) Capsaicin 
(2) Solanin 
(3) Isothiocyanates 
(4) None of these 

128. fepZ dk rh[kkiu fdl dkj.k gS% 

(1) dSilsflu  

(2) lksysfuu 

(3) vkblksFkk;kslkbusV~l 

(4) buesa ls dksbZ ugha 

129. Haemoglobin is found dissolved in the plasma of: 

(1) Cockroach (2) Rabbit 
(3) Earthworm (4) Frog 

129. gheksXykschu fdlds :f/kj IykTek esa ?kqyh gq;h ikbZ tkrh gS% 

(1) frypêk (2) [kjxks”k 
(3) dspqvk (4) esa<+d 

130. Dicondylic skull is found in: 

(1) Amphibians 
(2) Reptiles 
(3) Aves 
(4) Amphibians and mammals 

130. f}danh ¼MkbZdaMkbfyd½ [kksiM+h ik;h tkrh gS% 

(1) mHk;pjksa esa 

(2) ljhl`iksa esa 

(3) if{k;ksa eas 

(4) mHk;pjksa rFkk Lru/kkfj;ksa esa 
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131. Which organ is called the grave yard of RBCs: 

(1) Liver 
(2) Spleen 
(3) Kidney 
(4) Pancreas 

131. dkSu lk vax RBCs dk dczxkg dgk tkrk gS% 
(1) ;Ñr 

(2) Iyhgk 

(3) o`Dd 

(4) iSfUØ;kt 

132. Transitional epithelium is found in: 

(1) Urinary bladder 
(2) Heart 
(3) Intestine 
(4) Skin 

132. e/;e midyk ----- esa ik;h tkrh gS% 

(1) eq=k”k; 

(2) ân; 

(3) vkar 

(4) Ropk 

133. Which crop is heavily affected by powdery mildew: 

(1) Onion (2) Okra 
(3) Peas (4) Cabbage 

133. ikmMªh feYM;w ¼pw.khZ QQw¡n½ ls dkSu lh Qly lokZf/kd {kfrxzLr gksrh gS% 

(1) I;kt (2) fHk.Mh 
(3) eVj (4) iÙkkxksHkh 

134. Which vegetable is grown by transplanting seedlings: 

(1) Muskmelon (2) Cabbage 
(3) Carrot (4) Radish 

134. dkSu lh “kkd Hkkth ikS/k jksfir dj mxkbZ tkrh gS% 

(1) [kjcwtk (2) iÙkkxksHkh 
(3) xktj (4) ewyh 

135. Which one is cucurbit: 

(1) Pea (2) Okra 
(3) Bottle gourd (4) Carrot 

135. buesa dqdqjfoV dkSu lk gS% 

(1) eVj (2) fHk.Mh 
(3) ykSdh (4) xktj 

136. Which one is cole-crop: 

(1) Knol-khol 
(2) Muskmelon 
(3) Sweet potato 
(4) Radish 

136. buesa ls dksy Øki dkSu lh gS% 

(1) xk¡B xksHkh 

(2) [kjcwtk 

(3) “kdjdan 

(4) ewyh 

137. Tectorial membrane is found in: 

(1) Eye of frog 
(2) Eye of Mammals 
(3) Ear of Mammals 
(4) Cochlea of Mammals 

137. Nknd f>Yyh (Tectorial Membrane) ik;h tkrh gS% 

(1) esa<d ds us= esa 

(2) Lrfu;ksa ds us= esa 

(3) Lrfu;ksa ds dku esa 

(4) Lrfu;ksa ds d.kkZorZ ¼dkdfy;k½ esa 

138. Which one of following is not a pancreatic enzyme: 

(1) Trypsin 
(2) Amylase 
(3) Isomaltase 
(4) Chymotrypsin 

138. fuEufyf[kr esa dkSu lk vXuk”;h çfd.o ugha gS% 

(1) fVªilhu 

(2) ,ekbyst 

(3) vkblksekYVst 

(4) dkbeksfVªIlhu 

139. Bile salts contribute to: 

(1) Emulsification of fats 
(2) Digestion of fats 
(3) Absorption of fats 
(4) All of these 

139. fiRr yo.kks dk ;kssss s s sxnku gS 

(1) olk dks ?kksyus esa 

(2) olk ds ikpu esa 

(3) olk ds “kks’k.k esa 

(4) mi;qZä lHkh 

140. Urea is produced in animals by breakdown of: 

(1) Proteins 
(2) Nucleic acids 
(3) Uric acid 
(4) Purines 

140. thoksa esa ;wfj;k dk fuekZ.k gksrk gS% 

(1) çksVhuksa ds fo[k.Mu ls 

(2) U;wdfyd vEyksa ds fo[k.Mu ls 

(3) ;wfjd vEy ds fo[k.Mu ls  

(4) I;wjhuksa ds fo[k.Mu ls 
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141. Family of sweet potato is: 

(1) Convolvulaceae (2) Cucurbitaceae 
(3) Umbelliferae (4) Cruciferae 

141. “kdjdan dk dqy gS% 

(1) duokyoqyslh (2) dqdqjfoVslh 
(3) vEosyhQsjh (4) ØwlhQsjh 

142. Botanically Banana fruit is: 

(1) Nut (2) Pome 
(3) Berry (4) Drup 

142. okuLifrd oxhZdj.k ds vuqlkj dsyk dk Qy gS% 

(1) uV (2) ikse 
(3) csjh (4) Mªi 

143. Raphanus sativas L is the botanical name of: 

(1) Turnip (2) Radish 
(3) Carrot (4) None of these 

143. jsQsul lVkbol ,y ¼L½ fdldk okuLifrd uke gS% 

(1) “kyte (2) ewyh 
(3) xktj (4) buesa ls dksbZ ugha 

144. A important distinguishing character of the class 
insecta is: 

(1) Joint appendages (2) Compound eyes 
(3) Six legs (4) All of these 

144. dhV oxZ ds igpku dk ,d egRoiw.kZ y{k.k gS% 

(1) laf?kr mikax (2) la;qä us= 

(3) N% iSj (4) mi;qZä lHkh 

145. Autonomic nervous system is a kind of: 

(1) Motor nervous system 
(2) Sensory nervous system 
(3) Somatic nervous system 
(4) Central nervous system 

145. vkWVksuk¡fed raf=dk ra= ,d izdkj dk% 

(1) eksVj raf=dk ra= gS 

(2) lsUljh raf=dk ra= gS 

(3) lksesfVd raf=dk ra= gS 

(4) lsUVªy raf=dk ra= gS 

146. Post-ganglionic parasympathetic neurons release: 

(1) Acetylcholine 
(2) Nor-epinephrine 
(3) Gastrin 
(4) Acetylcholine and nor-epinephrine both 

146.  iksLV xSaxfy;ksfud iSjkflEiSFksfVd raf=dk,a NksM+rh gSa% 

(1) ,flfVy dksfyu 

(2) ukWj&bfiusQjhu 

(3) xSLVªhu 

(4) ,flfVy dksfyu ,oa ukWj bfiusQjhu nksuksa 

147. Gemmules are formed for: 

(1) Asexual reproduction 
(2) Sexual reproduction 
(3) Parthenogenesis 
(4) Digestion 

147. tsE;wy curs gSa 

(1) vySafxd çtuu ds fy, 

(2) ySafxd iztuu ds fy, 

(3) vfu’ksfpr iztuu ds fy, 

(4) ikpu ds fy, 

148. One of the distinguishing features of mammals is: 

(1) Hair 
(2) Pinna 
(3) Four-chambered heart  
(4) Diaphragm 

148. Lru/kkfj;ksa dh igpku djus okyk ,d xq.k gS% 

(1) cky 

(2) ok| d.kZ ¼fiUuk½ 

(3) pkj&ps”eh; ân; 

(4) MkbÝke 

149. Plasma membrane: 

(1) Provides mechanical support to protoplasm 
(2) Check the entry or exit of undesirable substances 
(3) Delimits the protoplasm from exterior 
(4) All of these 

149. IykTek f>Yyh% 

(1) çksVksIykTe dks ;kaf=d lgkjk nsrh gS 

(2) vokafNr inkFkksZa ds ços”k ;k fudkl dks jksdrh gS 

(3) ckgj ls çksVksIyke dks vlhfer djrh gS 

(4) mi;qZä lHkh 

150. Nucleic acids are: 

(1) Micro molecular compounds 
(2) Macro molecular compounds 
(3) Micro and macro molecular compounds 
(4) Non-molecular compounds 

150. U;wfDyd vEy gSa% 

(1) y?kq vk.kfod ;kSfxd 

(2) nh?kZ vk.kfod ;kSfxd 

(3) y?kq ,oa nh?kZ vk.kfod ;kSfxd 

(4) vu vk.kfod ;kSfxd 
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151. Silk is the secretion of: 

(1) Salivary glands (2) Thoracic glands 
(3) Abdominal glands (4) None of these 

151. js”ke fdldk lzko.k gS% 

(1) ykjxzfUFk;ksa dk  (2) o{k xzfUFk;ksa dk 
(3) mnj xzfUFk;ksa dk (4) buesa ls dksbZ ugha 

152. Bile secreting part is: 

(1) Pancreas (2) Liver 
(3) Spleen (4) Gall bladder 

152. fiÙk lzko.k djus okyk Hkkx gS% 

(1) vXuk”k; (2) ;Ñr 
(3) Iyhgk (4) fiÙkk”k; 

153. RIBOSOMES are made up of: 

(1) RNA and DNA 
(2) DNA and Protein 
(3) RNA and Protein 
(4) DNA alone 

153. jkbckslksEl cus gksrs gSa% 

(1) RNA rFkk DNA ds 
(2) DNA rFkk çksVhUl ds 
(3) RNA rFkk çksVhUl ds 
(4) dsoy DNA ds 

154. Which of the following is the smallest RNA: 

(1) Messenger RNA 
(2) Ribosomal RNA 
(3) Transfer RNA 
(4) Chromosomal RNA 

154. buesa ls dkSu lcls NksVk RNA gS% 

(1) lUns”kokgd RNA 
(2) fjckslksey RNA 
(3) LFkkukUrj.k RNA 
(4) Øksekslksey RNA 

155. Which of the following is capable of self replication: 

(1) An enzyme 
(2) A carbohydrate molecule 
(3) Water molecule 
(4) Nucleic acid 

155. buesa ls dkSu lk Lof}xq.ku ds fy, l{ke gksrk gS% 

(1) ,d bUtkbZe 

(2) dkcksZgkbMªsV v.kq 

(3) tyv.kq 

(4) U;wfDyd vEy 

156. Karyokinesis means division of: 

(1) Cytoplasm into two 
(2) Nucleus into two 
(3) Protoplasm into two 
(4) None of these 

156. dSfj;ksdkbusfll dk vfHkçk; gksrk gS% 

(1) dksf”kdk æO; dk nks esa foHkktu 

(2) dsUæd dk nks esa foHkktu 

(3) thoæO; dk nks esa foHkktu 

(4) buesa ls dksbZ ugha 

157. Functional unit of mammalian kidney are: 

(1) Uretor (2) Renal duct 
(3) Seminal duct (4) All of these 

157. Lrfu;ksa ds o`ôks dh fØ;kRed bZdkb;k¡ gSa% 

(1) ;wjsVj (2) o`d ufydk esa 
(3) “kqØ ufydk;sa (4) mi;qZä lHkh 

158. Viruses are living because: 

(1) It grows  
(2) It multiplies in living cells 
(3) It contains metabolic enzymes 
(4) It respires like living ones 

158. okbjl tho/kkjh gS D;ksafd% 

(1) buesa o`f) gksrh gS 

(2) tSo dks”kks esa budk xq.ku gksrk gS 

(3) buesa mikip; bUtkbe gksrs gSa 

(4) ;s thoksa ds rjg “olu djrs gSa 

159. A true fruit is developed: 

(1) From thalamus 
(2) From nucellus 
(3) From ovary 
(4) From ovule 

159. ,d okLrfod Qy fodflr gksrk gS% 

(1) iq’iklu ls 

(2) chtk.Mdke ls 

(3) v.Mk”k; ls 

(4) chtk.M ls 

160. Meiotic division takes place in: 

(1) Leaf 
(2) Anther 
(3) Stem 
(4) Root 

160. v)Zlw=h foHkktu gksrk gS% 

(1) iÙkh esa 

(2) ijkxdks’k esa 

(3) rus esa 

(4) tM+ esa 
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161. The greatest source of variations is brought about by: 

(1) Mutation 
(2) Chromosomal aberrations 
(3) Meiosis 
(4) Poly ploidy 

161. fofHkUurk dk lcls cM+k lzksr vkrk gS% 

(1) mRifjorZu }kjk 

(2) xq.klw=h vfu;ferrkvksa }kjk 

(3) v)Zlw=h foHkktu }kjk 

(4) iksyhIyksbMh }kjk 

162. Allele is the: 

(1) Alternate trait of a gene pair 
(2) Total number of genes for a trait 
(3) Total number of chromosome of a haploid set 
(4) Total number of genes present on a chromosome 

162. ,yhy gksrk gS% 

(1) thu tksM+s dk ,dkUrfjr VªsV  

(2) ,d VªsV ds thuksa dh dqy la[;k 

(3) ,d vxqf.kr ;qxy ds xq.k lw=ksa dh dqy la[;k 

(4) ,d xq.klw= ij mifLFkr thuksa dh dqy la[;k 

163. Which is not a root: 

(1) Potato (2) Carrot 
(3) Sweet Potato (4) Raddish 

163. dkSu tM+ ugha gS% 

(1) vkyw (2) xktj 
(3) “kdjdan (4) ewyh 

164. Stilt roots are found in: 

(1) Rice (2) Sugarcane 
(3) Groundnut (4) Gram 

164. voLrEHk ewy ¼fLVYV :V~l½ ik;h tkrh gS% 

(1) pkoy esa (2) xUus esa 
(3) ew¡xQyh esa (4) pus esa 

165. Mulberry fruit is: 

(1) Sorosis (2) Drupe 
(3) False fruit (4) Syconus 

165. “kgrwr dk Qy gS% 

(1) lksjksfll (2) Mªwi 
(3) vlR; Qy (4) lkbdksul 

166. Photosynthesis takes place in green plants: 

(1) Mitochondria (2) Chloroplast 
(3) Ribosome (4) Nucleus 

166. gjs ikS/kksa esa çdk”k la”ys’k.k gksrk gS% 

(1) ekbVksdkfUMª;k (2) gfjed.kd 
(3) jkbckslkse (4) dsUæd 

167. Air cavity is present in: 

(1) Lithophytes 
(2) Xerophytes 
(3) Hydrophytes 
(4) Mesophytes 

167. ok;q dks’B mifLFkr jgrs gSa% 

(1) yo.kksn~fHkn~ 

(2) “kq’dksn~fHkn~ 

(3) tyksn~fHkn~ 

(4) e/;ksn~fHkn~ 

168. Short day plant is: 

(1) Tomato 
(2) Pepper 
(3) Soybean 
(4) Sunflower 

168. vYi çdk”kh; ikS/kk gS% 

(1) VekVj 

(2) fepZ 

(3) lks;kchu 

(4) lw;Zeq[kh 

169. When the anthers are fused together forming a tube 
and filaments are free, this condition is termed as: 

(1) Monoadelphous 
(2) Syngenesious 
(3) Synandrous 
(4) Gynandrous 

169. tc ijkxdks”k ijLij l¡;ksftr gksdj ,d ufydk cukrs gS vkSj iqrUrq 

¼Filaments½ Lora= gksrs gSaA bl fLFkfr dks dgrs gS% 

(1) ,d la/kh 

(2) flUtsusfl;l 

(3) flUkSUMªl 

(4) xkbusUMªl 

170. In a homozygous plants self pollination: 

(1) Yields progeny which are not variable 
(2) Yields progeny which are highly variable 
(3) Is never possible 
(4) Is generally overcome by various adaptation 

170. ,d le;qXeth ¼Homozygous½ ikS/¨ ls Loijkx.k ds dkj.k% 

(1) ,slh larku mRiUu gksrh gS ftuesa fofHkUurk,a ugha gksrh gSa 

(2) ,slh larku mRiUu gksrh gS tks vR;f/kd fHkUu gksrh gS 

(3) Loijkx.k dHkh laHko ugha gksrk 

(4) fofHkUu vuqdwyuksa }kjk çk;% Loijkx.k  iw.kZ gksrk gS 

PAPER – II_Technical [ 8 7 4 1 6 2 ]  FCX5 [ A–5 ]



 

171. Apomixis in plant means development of a plant: 

(1) From stem cuttings 
(2) From root cuttings 
(3) Without fusion of gametes 
(4) From fusion of gametes 

171. ikS/¨ esa vifeJ.k dk vfHkçk; gksrk gS ikS/¨ dh mRifÙk% 

(1) rus dh dyeksa ls  

(2) tM+ dh dyeksa ls 

(3) ;qXeuksa ds fcuk la;kstu ls 

(4) ;qXeuksa ds la;kstu ls 

172. False fruit develops from: 

(1) Ovary 
(2) Parthogenetic seed 
(3) Thalamus 
(4) None of these 

172. ,d dwVQy ifjof/kZZr gksrk gS% 

(1) v.Mk”k; ls  

(2) vfu”ksd tfur cht ls 

(3) iq’iklu ls  

(4) mijksä esa ls fdlh ls ugha 

173. The inflorescence of barley is: 

(1) Cymose (2) Racemose 
(3) Compound (4) Special 

173. tkS esa iq’iØe gksrk gS% 

(1) llhek{kh (2) vlhek{kh 

(3) la;qä (4) fof”k’V 

174. The family of mustard is: 

(1) Malvaceae (2) Cruciferae 
(3) Cucurbitaceae (4) Leguminosae 

174. ljlksa dk dqy gS% 

(1) ekyoslh (2) ØwlhQsjh 
(3) dqdqjfcVslh (4) ysX;wfeukslh 

175. The coriander flower is: 

(1) Capitulum (2) Spadix 
(3) Catkin (4) Umbel 

175. /kfu;k dk Qwy gS% 

(1) dsfipqye (2) LiSfMDl 
(3) dSVfdu (4) vEcsy 

176. Oryza sativa is the botanical name of: 

(1) Potato (2) Tomato 
(3) Rice (4) Maize 

176. vksjkbtk lSVkbok ckuLifrd uke gS% 

(1) vkyw dk (2) VekVj dk 
(3) /kku dk (4) eôk dk 

177. Dry indehiscent one seeded fruit derived from inferior 
bicarpellary ovary is known as: 

(1) Cypsela 
(2) Nut 
(3) Cremocarp 
(4) Legume 

177. “kq’d vLQksVh ,d chthQy tks v/kksorhZ f}v.Mih v.Mk”k; ls 

fodflr gksrk gS] dgykrk gS% 

(1) flIlsyk 

(2) uV 

(3) ØheksdkiZ 

(4) f”kEc 

178. Edible part of litchi fruit is: 

(1) Mesoderm 
(2) Cotyledons 
(3) Endosperm 
(4) Fleshy aril 

178. yhph Qy esa [kk;k tkus okyk Hkkx gksrk gS% 

(1) ehlksMeZ 

(2) chti= 

(3) Hkzw.kiks’k 

(4) ekWly ,fjy 

179. Basal cell of ulothrix is devoid of: 

(1) Nucleus 
(2) Chlorophyll 
(3) Chloroplast 
(4) Pyrenoid 

179. ;wyksfFkzDl vk/kkjh; dksf”kdk esa ugha gksrk gS% 

(1) dsUæd 

(2) i.kZgfje 

(3) gfjr yod 

(4) ikbjhuksbM 

180. Bacteriophage consists of: 

(1) Carbon and Nitrogen 
(2) DNA 
(3) Nucleoprotein 
(4) Proteins only 

180. thok.kqHkksth cuk gksrk gS% 

(1) dkcZu rFkk ukbVªkstu ls  

(2) Mh- ,u- ,- ls  

(3) U;wfDy;ks çksVhUl ls  

(4) dsoy çksVhUl ls 
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181. Number of stamens in green gram is: 

(1) 5 (2) 8 
(3) 10 (4) 12 

181. ew¡x esa iqadsljks dh la[;k gksrh gS% 

(1) 5 (2) 8 
(3) 10 (4) 12 

182. Pitcher plant is: 

(1) Parasitic (2) Symbiont 
(3) Autorophic (4) Insectivorus 

182. dy”k ikni gS% 

(1) ijthoh (2) lgthoh 
(3) Loiks’kh (4) dhVgkjh 

183. The division of nucleus is known as: 

(1) Cytokinesis 
(2) Karyokinesis 
(3) Anaphase 
(4) Metaphase 

183. dsUæd ds foHkktu dks dgk tkrk gS% 

(1) lkbVksdkbusfll 

(2) dSfj;ksdkbusfll 

(3) i”pkoLFkk 

(4) e/;koLFkk 

184. During mitosis, the centromere divides at: 

(1) Prophase (2) Metaphase 
(3) Anaphase (4) Telophase 

184. lw=h foHkktu esa xq.k&lw= fcUnq vyx gksrk gS% 

(1) iwokZoLFkk (2) e/;koLFkk 
(3) i”pkoLFkk (4) vU=koLFkk 

185. Most primitive living vascular plants are: 

(1) Spnagnum 
(2) Cycads 
(3) Brown algae 
(4) Ferns 

185. vfrçkjfEHkd ltho laoguh; ikni gksrs gSa% 

(1) LQSXue  

(2) lkbdSMl 

(3) Hkwjs “©oky  

(4) QUlZ 

186. Movement of plants are not affected by: 

(1) Water 
(2) Temperature 
(3) Light 
(4) Chemicals 

186. ikS/kksa dh xfr”khyrk ugha çHkkfor gksrh gS% 

(1) ty ls  

(2) rki ls  

(3) çdk”k ls  

(4) jlk;u ls  

187. Dispersal of seeds by wind is known as: 

(1) Anemochory 
(2) Zoochory 
(3) Autochory 
(4) Hydrochory 

187. ok;q }kjk cht fofdj.k dks tkuk tkrk gS% 

(1) ,uheksdksjh 

(2) twdksjh 

(3) vkVksdksjh 

(4) gkbMªksdksjh 

188. Secondary growth does not occur in: 

(1) Dicot plants 
(2) Monocot plants 
(3) Gymnosperm 
(4) All of these 

188. f}rh;d o`f) ugha ik;k tkrk gS% 

(1) f}chti=h ikS/kksa esa 

(2) ,dchti=h ikS/kksa esa 

(3) ftEuksLieZ esa 

(4) mi;qZä lHkh esa 

189. Which of the following is food poisoning organism: 

(1) Lacto bacillus 
(2) Clostridium botulinum 
(3) Streptomyces fecalis 
(4) None of these 

189. fuEu esa ls dkSu&lk ^QwM&Iok;tfuax* thok.kq gS% 

(1) ySDVkscsflyl 

(2) DyksLVªhfM;e&ckVqfyue~ 

(3) LVªsIVksekblsl fQdkfyl 

(4) buesa ls dksbZ ugha 

190. In rice grain the endosperm is the: 

(1) Fatty portion 
(2) Starchy portion 
(3) Protein portion 
(4) None of these 

190. pkoy ds nkus esa ^,.MksLieZ* gksrk gS% 

(1) olh; Hkkx 

(2) LVkpÊ Hkkx 

(3) çksVhu Hkkx 

(4) buesa ls dksbZ ugha 
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191. Crop in which upper root portion is used in seed 
production: 

(1) Onion (2) Turnip 
(3) Ginger (4) Turmeric 

191. Qly ftlesa tM+ dk Åijh Hkkx cht mRiknu gsrq ç;ksx esa vkrk gS% 

(1) I;kt (2) 'kyte 
(3) vnjd (4) gYnh 

192. Crop infected by Kernal bunt is: 

(1) Maize (2) Gram 
(3) Wheat (4) Paddy 

192. Qly tks djuky cUV ls xzflr gksrh gS% 

(1) eôk (2) puk 
(3) xsgw¡ (4) /kku 

193. When xylem and phloem form seperate bundles, they 
are called: 

(1) Radial vascular bundle 
(2) Collatral vascular bundle 
(3) Concentric vascular bundle 
(4) Bicollateral vascular bundle 

193. tc tkbye vkSj ¶yks,e vyx iwy cukrs gSa] rks dgrs gSa% 

(1) jsfM;y laogu iwy 

(2) dksysVªy laogu iwy 

(3) dUlsUVªhd laogu iwy 

(4) ckbdkysVªy laogu iwy 

194. Cambium is more active during: 

(1) Winter 
(2) Autumn 
(3) Spring 
(4) Uniform throughout the year 

194. ,/kk lcls vf/kd fØ;k”khy gksrk gS% 

(1) lnhZ esa 

(2) “kjn esa 

(3) olUr esa 

(4) o’kZ i;ZUr ,d leku 

195. Agar is obtained from: 

(1) Red algae 
(2) Green algae 
(3) Brown algae 
(4) Blue-green algae 

195. vxj çkIr fd;k tkrk gS% 

(1) yky “©oky ls  
(2) gfjr “©oky ls  

(3) Hkwjk “©oky ls 

(4) uhy gfjr ‘©oky ls 

196. Reserve food material of green algae is: 

(1) Protein (2) Glycogen 
(3) Starch (4) Oils 

196. gfjr “kSoky dk fuf”pr HkksT; gS% 

(1) çksVhu (2) Xykbdkstu 
(3) LVkpZ (4) vkW;y 

197. Amphibians and reptiles are studied under branch: 

(1) Icthyology (2) Herpetology 
(3) Entomology (4) Saurology 

197. mHk;pjkas rFkk ljhl`iksa dk v/;;u fd;k tkrk gS -------- czkUp esa% 

(1) bfDFk;ksykth (2) gjisVksykth 

(3) bUVkseksykth (4) lkjksykth 

198. A plant which is adapted to an environment deficient 
in moisture is called as: 

(1) Halophyte (2) Hydrophyte 
(3) Xerophyte (4) Pteridophyte 

198. ,d ikS/kk tks vkæZ okrkoj.k dh deh ds vuqdqfyr gksrk gS% 

(1) gSyksQkbV (2) gkbZMªksQkbV 
(3) thjksQkbV (4) VsjhMksQkbV 

199. In plant, the green pigments capture light energy by a 
functional process called: 

(1) Photolysis 
(2) Photosynthesis 
(3) Phototropism 
(4) Photoperiodism 

199. ikS/ks esa] gjk jatd çdk”k ÅtkZ dks fdl dk;Z”khy çfØ;k }kjk 

vfHkxzg.k djrk gS% 

(1) QksVksfyfll 

(2) QksVksfluFksfll 

(3) QksVksVªkWfiTe 

(4) QksVksisfj;ksfMTe 

200. The red colour in ripe tomato and red pepper is due to: 

(1) Carotene 
(2) Xanthophyll 
(3) Lycopene 
(4) Attropene 

200. ids VekVj ,oa yky fepZ dk yky jax fdl dkj.k gksrk gS% 

(1) dSjksVhu 

(2) tSUFkzksfQy 

(3) ykbZdksihu 

(4) ,Vªksihu 
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201. Cell wall of bacteria is made up of: 

(1) Cellulose 
(2) Pectin 
(3) Peptidoglycon 
(4) Chitin 

201. cSDVhfj;k dh dksf”kdk fHkÙkh cuh gksrh gS% 

(1) lsY;wykst dh 

(2) isDVhu dh 

(3) isIVkbMksXykbdk¡u dh 

(4) dkbVhu dh 

202. Which of the following is not found in Rhizopus: 

(1) Sporangia 
(2) Rhizoids 
(3) Columella 
(4) Setae 

202. jkbtksil esa fuEu esa ls dkSu ugha ik;k tkrk gS% 

(1) LiksjsUthvk 

(2) jkbTok;M 

(3) dkY;wesyk 

(4) lhVh 

203. Development of sporephyte directly from 
gametophytic tissue is called: 

(1) Apogamy 
(2) Apospory 
(3) Apomixis 
(4) Parthenogenesis 

203. ;qXedksn~fen mÙkd ls lh/¨ fctk.kqn~ed fodflr gksus dks dgrs gSa% 

(1) ,siksxSeh 

(2) ,iksLiksjh 

(3) ,iksfeDlhl 

(4) ikFksZuksftusfll 

204. Corymbose inflorescence is found in: 

(1) Compositae 
(2) Cruciferae 
(3) Solanaceae 
(4) Apocyanaceae 

204. dksfjEckst iw’iØe ik;k tkrk gS% 

(1) dEiksftVh esa 

(2) ØwlhQsjh esa 

(3) lksysuslh esa 

(4) ,ikslkbuslh esa 

205. Which is a C4 plant: 

(1) Paddy (2) Pea 
(3) Peanut (4) Jowar 

205. dkSu&lk ,d C4 ikS/kk gS% 

(1) /kku (2) eVj 
(3) ew¡xQyh (4) Tokj 

206. Which crop have relatively higher requirement of 
sulphur: 

(1) Cereals (2) Legumes 
(3) Oilseed crops (4) Sugar crops 

206. fdl Qly esa lkis{kr% lYQj dh T;knk t:jr gksrh gS% 

(1) vukt (2) Qyh 
(3) frygu Qly (4) “kdZjk Qly 

207. In which plant, aerenchyma cells are found: 

(1) Berseem (2) Rice 
(3) Oats (4) Cotton 

207. fdl ikS/ks esa ,sjsupkbZek dksf”kdk,a ikbZ tkrh gSa% 

(1) cjlhe (2) pkoy 
(3) tbZ (4) dikl 

208. Potato plant belongs to which family: 

(1) Graminae 
(2) Compositeae 
(3) Solanaceae 
(4) Malvaceae 

208. vkyw dk ikS/kk fdl dqy ls lEcfU/kr gS% 

(1) xzsfeuh 

(2) dkWEiksftVh 

(3) lksyu,lh 

(4) ekyoslh, 

209. Fruit of compositae is: 

(1) Berry (2) Cypsella 
(3) Drupe (4) Capsule 

209. dEiksthVh dk Qy gS% 

(1) csjh (2) flIlsyk 
(3) Mªwi (4) dSIlwy 

210. Fibre derived from seed coat is: 

(1) Coir 
(2) Flax 
(3) Cotton 
(4) Hemp 

210. cht dop ls js”kk mRiUu gksrk gS% 

(1) Dok;j ls ¼ukfj;y½ 

(2) ¶ySDl ls ¼rhlh½ 

(3) dkVu ls ¼dikl½ 

(4) gsEi ls ¼lubZ½ 
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211. Which type of soil water is absorbed by root hairs of 
plants: 

(1) Hygroscopic water 
(2) Capillary water 
(3) Gravitational water 
(4) All of these 

211. fdl çdkj dk e`nk ty ikS/kksa ds tM+ jkseks }kjk vo”kksf’kr fd;k tkrk 

gS% 

(1) væZrkxzkgh ty 

(2) dksf”kdk ty 

(3) xq:Roh; ty 

(4) mi;qZä lHkh 

212. If a cell looses water when placed in a solution, the 
solution is: 

(1) Hypotonic (2) Saturated 
(3) Hypertonic (4) Weak 

212. ;fn ,d dksf”kdk fdlh ?kksy esa j[kus ij ty NksM+rh gS rks og ?kksy 
gS% 

(1) gkbZiksVksfud (2) lspqjsVsM 
(3) gkbZijVksfud (4) detksj 

213. Which element induces disease tolerance in plants 

(1) N (2) S 
(3) Ca (4) K 

213. dkSu&lk rRo ikS/ks esa jksx çfrjks/ku çsfjr djrk gS% 

(1) N (2) S 
(3) Ca (4) K 

214. Plants tolerant to high salinity conditions are called: 

(1) Halophytes (2) Hydrophytes 
(3) Helioplytes (4) Xerophytes 

214. mPp {kkjh; n”kkvksa dks lgus okyk ikS/kk dgykrk gS% 

(1) gSyksQkbZV~l (2) gkbZMªksQkbZV~l 
(3) gSfyvksQkbZV~l (4) thjksQkbZV~l 

215. Rice inflorescence is known as: 

(1) Spike (2) Ear 
(3) Panicle (4) Floret 

215. pkoy iq’iØe tkuk tkrk gS% 

(1) ckyh (2) d.kZ 
(3) iq’i xqPN (4) iq’id 

216. Pyrilla belongs to: 

(1) Pyralidae (2) Fulgoridae 
(3) Cicadellidae (4) Jassidae 

216. ikbZfjyk fdlls lEcfU/kr gS% 

(1) ikbZjkfyMs (2) QYxksfjMs 
(3) lkbZdkMsfyMs (4) tSlhMs 

217. Nitrogen is available for plants in the form of: 

(1) Nitrogen gas 
(2) Nitrogen dioxide 
(3) Nitrate  
(4) Nitric acid 

217. ikS/kksa ds fy, ukbZVªkstu miyC/k gksrk gS% 

(1) ukbZVªkstu xSl ds :i esa 

(2) ukbZVªkstu MkbZ&vkWDlkbM ds :i esa 

(3) ukbZVªsV ds :Ik esa 

(4) ukbZfVªd vEy ds :i esa 

218. Guard cells differ from epidermal cells in having: 

(1) Cell wall 
(2) Mitochondria 
(3) Chloroplost 
(4) Vacuoles 

218. ,sihMjey dksf”kdk ls xkMZ dksf”kdk fHkUu gksrh gS D;ksafd xkMZ dksf”kdk 
esa ik;k tkrk gS% 

(1) dksf”kdk fHkfÙk 

(2) ekbVksdkfUMª;k 

(3) DyksjksIykLV ¼gfjr yod½ 

(4) oSD;wvksYl 

219. Plant hormone responsible for cell division is: 

(1) Auxin 
(2) Cytokinin 
(3) Gibberellin 
(4) Abscicic acid 

219. ikS/k gkeksZu tks dksf”kdk foHkktu ds fy, mÙkjnk;h gS% 

(1) vkWDthu 

(2) lkbVksdkbuhu 

(3) fxCcjsyhu 

(4) ,Clkbfld ,flM 

220. Which is true for pteridophytes: 

(1) Secondary growth takes place 
(2) Heterospory occur in all cases 
(3) Gametophyte dominant phase 
(4) Phloem lacks companion cell 

220. VsfjMksQkbV ds fy;s D;k lR; gS% 

(1) f}rh;d o`f) gksrh gS 

(2) lHkh esa fo’ke fctk.kqrk ik;k tkrk gS 

(3) ;wXeksdksnfen çeq[k gksrk gS 

(4) ¶yks;e esa dksf”kdk vuqifLFkr gksrh gS 
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221. Predators of plants can be called as: 

(1) Herbivores (2) Sap suckers 
(3) Stem borer (4) Defoliator 

221. ikS/kks ds ijHk{kh dks dgk tk ldrk gS% 

(1) gjchoksjl (2) lSi ldlZ 
(3) LVse cksjj (4) MsQksfy,Vj 

222. Which one of the following is major disease of onion in 
India: 

(1) Leaf blight (2) Smut  
(3) Purple blotch (4) White rot 

222. Hkkjr esa I;kt dk dkSu&lk ,d lcls cM+k jksx gS% 

(1) iÙkh vaxekjh (2) d.M 
(3) cSaxuh oz.k (4) lQsn foxyu 

223. A stem vegetable is: 

(1) Carrot  (2) Knol-khol 
(3) Sweet potato (4) Radish 

223. ,d LdU/k ouLifr gS% 

(1) xktj (2) xk¡B&xksHkh 
(3) “kdjdUn (4) ewyh 

224. Which one of the following vegetables is a monocot: 

(1) Cabbage (2) Onion  
(3) Okra (4) Musk melon 

224. dkSu&lk ouLifr ,d cht i=h gS% 

(1) cUnxksHkh (2) I;kt 
(3) fHk.Mh (4) [kjcwtk 

225. In cycas the pollen grains at the time of pollination 
attains: 

(1) One celled stage 
(2) Two celled stage 
(3) Three celled stage 
(4) Four celled stage 

225. lkbdl esa ijkx.k ds le; ijkxd.k gksrs gSa% 

(1) ,d dksf”kdk  

(2) f}dksf”kdk 

(3) rhu dksf”kdk 

(4) pkj dksf”kdk 

226. Smooth endoplasmic reticulum (SER) is involved in: 

(1) Protein synthesis 
(2) Glucose synthesis 
(3) Fat synthesis 
(4) Enzyme synthesis 

226. fpduk ,UMksIyktfed jsfVdwye ¼SER½ Hkkx ysrk gS% 

(1) çksVhu la”ys’k.k esa  

(2) Xywdkst la”ys’k.k esa 

(3) olk la”ys’k.k esa 

(4) ,Utkbe la”ys’k.k esa 

227. When a cross is made between F1 offspring and its 
parent, It is known as: 

(1) Reciprocal cross 
(2) Back cross 
(3) Test cross 
(4) Dihybrid cross 

227. tc F1 larfr vkSj mlds tud ds chp ladj.k fd;k tkrk gS rks 

dgykrk gS% 

(1) jslhçksdy ladj.k 

(2) cSd ladj.k 

(3) VsLV ladj.k 

(4) MkbgkbczhM ladj.k 

228. Ergot is an important disease of:  

(1) Wheat (2) Sorghum 
(3) Pearlmillet (4) Maize 

228. ,jxV fdldk ,d fo[;kr jksx gS% 

(1) xsgw¡ (2) Tokj 
(3) cktjk (4) eôk 

229. Which one of the cucurbits flowers in the evening: 

(1) Sponge gourd 
(2) Bitter gourd 
(3) Bottle gourd 
(4) Musk melon 

229. fdl dqdjfcV~l esa “kke ds le; Qwy f[kyrk gS% 

(1) f?k;krksjbZ 

(2) djSyk 

(3) ykSdh 

(4) [kjcwtk 

230. Which one of the following vegetables is acidic in 
nature: 

(1) Chilli 
(2) Tomato 
(3) Brinjal 
(4) Musk melon 

230. dkSu&lk ouLifr vEyh; çÑfr dk gS% 

(1) fepÊ 

(2) VekVj 

(3) cSaxu 

(4) [kjcwtk 
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231. Greening of potato results in: 

(1) Increase in nutritional quality  
(2) Decrease in nutritional quality 
(3) Increase in disease resistance  
(4) Decrease in disease resistance 

231. vkyw ds gjkiu ds ifj.kke Lo:i gksrk gS% 

(1) ikSf’Vd xq.koÙkk esa o`f) 

(2) ikSf’Vd xq.koÙkk esa deh 

(3) jksx çfrjks/ku esa o`f) 

(4) jksx çfrjks/ku esa deh 

232. ‘Whip tail’ disease in brassica is due to: 

(1) Nematode 
(2) Mechanical injury  
(3) Herbicidal toxicity 
(4) Deficiency of Mo 

232. czSlkbZdk esa ^fOgi Vsy* jksx fdl dkj.k gksrk gS% 

(1) usekVksM 

(2) ;kaf=d pksV 

(3) gchlkbZMy fo’kkDrrk 

(4) Mo dh deh 

233. Crop heavily infested with phalaris minor is: 

(1) Paddy (2) Sugarcane 
(3) Berseem (4) Wheat 

233. Qsyfjl ekbZuj ls vf/kd xzflr Qly gS% 

(1) /kku (2) xUuk 
(3) cjlhe (4) xsgw¡ 

234. Khaira disease of paddy is due to deficiency of: 

(1) Iron (2) Zinc 
(3) Copper (4) Molybdenum 

234. /kku dk [kSjk jksx fdldh deh ls gksrk gS% 

(1) yksgk (2) tLrk 
(3) rk¡ck (4) ekfyCMsue 

235. Which of the following elements is not essential but 
beneficial for plant growth: 

(1) Manganese (2) Iron 
(3) Sodium (4) Calcium 

235. fuEufyf[kr rRoksa esa ls dkSu rRo ikS/kksa ds o`f) ds fy, vko”;d ugha 

gS ykHknk;d gS% 

(1) eSaxuht (2) vk;ju 

(3) lksfM;e (4) dSfY”k;e 

236. Scientific name of potato is: 

(1) Oryza sativa 
(2) Hordeum vulgare 
(3) Solanum tubersosum 
(4) Arachis hypogaea 

236. vkyw dk oSKkfud uke gS% 

(1) vksjhtk lVkbok 

(2) gkfMZ;e oyxs;j 

(3) lksysue V~;wcjksle 

(4) ,jsfdl gkbiksft;k  

237. The stem above the ground in banana is known as: 

(1) Rhizome 
(2) Pseudostem 
(3) Sucker 
(4) None of these 

237. dsys esa tehu ds mij dk ruk tkrk tkrk gS% 

(1) jkbZtkse 

(2) lwMksLVse 

(3) ldj 

(4) buesa ls dksbZ ugha 

238. ‘Little leaf’ disease of brinjal is caused by: 

(1) Nematode 
(2) Mycoplasma 
(3) Viroid  
(4) Bacterium 

238. cSaxu dk ^fyVhy yhQ* jksx fdl dkj.k gksrk gS% 

(1) usekVksM 

(2) ekbZdksIykTek 

(3) ok;jks;M 

(4) cSDVhfj;e 

239. Browning in cauliflower is due to: 

(1) Boron deficiency  
(2) Nitrogen deficiency 
(3) Excess of boron 
(4) Molybdenum deficiency 

239. QwyxksHkh esa Hkwjkiu fdl dkj.k gksrk gS% 

(1) cksjkWu dh deh 

(2) ukbVªkstu dh deh 

(3) cksjkWu dh vf/kdrk 

(4) ekWyhfoMsue dh deh 

240. ‘Calcium carbide’ coming in contact with moisture 
releases: 

(1) Acetylene (2) Ethylene 
(3) Phosphine (4) Chlorine 

240. vkæZrk ds laidZu esa vkus ij ^dSfY”k;e dkckZbM* fuEufyf[kr NksM+rk gS% 

(1) ,lhVyhu (2) ,Fkhfyu 
(3) QkWlfQu (4) Dyksfju 
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bl iqfLrdk ij dqN Hkh fy[kus ls igys fuEufyf[kr funsZ'k /;kuiwoZd i<+sa 

egRoiw.kZ%& fuEufyf[kr funsZ'k /;kuiwoZd i<+saA vius ç”uksa ds mÙkj ç”u&iqfLrdk esa u yxk,a vU;Fkk p;u çfØ;k ls vkidh ik=rk oafpr 

dj nh tk;sxhA 
1. viuk mÙkj fy[kuk çkjEHk djus ls igys viuh ç'u iqfLrdk dh Hkyh&Hkk¡fr tk¡p dj ysa] ns[k ysa fd blesa 120 ç'u gSaA çR;sd ç'u 

iqfLrdk dh fljht fHké gksxh ¼ç”u&iqfLrdk la[;k ,oa ç”u&iqfLrdk fljht dk la;kstu½A vkidks OMR mÙkj if=dk ij lgh 

ç'u&iqfLrdk fljht ,oa ç”u&iqfLrdk la[;k fy[kuk gSA iqu% ;g Hkh ij[k ysa fd blesa fçafVax laca/kh vFkok vU; fdLe dh dksbZ deh 

ugha gSA ;fn fdlh çdkj dh dksbZ deh gks rks i;Zos{kd dks lwfpr djsa vkSj ç”u&iqfLrdk cnydj ,d u;h iqfLrdk ,oa ,d u;h OMR 

ysaA bl lanHkZ esa fdlh Hkh çdkj dh dksbZ f'kdk;r ij ckn esa dksbZ fopkj ugha fd;k tk,xkA 

egRoiw.kZ uksV% vks-,e-vkj- mÙkj if=dk vH;FkÊ ds ç”u&iqfLrdk fljht ,oa ç”u&iqfLrdk la[;k ds la;kstu ls ewY;kafdr dh 

tk;sxhA vr% vkidks vks-,e-vkj- mÙkj if=dk ij lgh ç”u&iqfLrdk fljht ,oa ç”u&iqfLrdk la[;k fy[kuh pkfg,A buesa ls fdlh 

,d esa Hkh xyrh gksus ij vkidh vks-,e-vkj- mÙkj if=dk fujLr gks ldrh gSA vks-,e-vkj- mÙkj if=dk esa ç”u&iqfLrdk la[;k 

,oa ç”u&iqfLrdk fljht ugha Hkjus ij vH;FkÊ ds mÙkj if=dk dk ewY;kadu ugha fd;k tk;sxk ftldh ftEesnkjh Lor% vH;FkÊ dh 

gksxhA 

2. ç”u i= f}Hkk’kh; ¼fgUnh ,oa vaxzsth½ esa gSA fgUnh laLdj.k esa fdlh Hkh fHkérk gksus ij ewY;kadu ds fy, vaxzsth laLdj.k dks vfUre 

ekuk tk;sxkA 

3. lqfuf”pr djsa fd vkids ços”k&i= ,oa vks-,e-vkj “khV dks vkids }kjk ,oa d{k fujh{kd ds }kjk gLrk{kj fd;k x;k gSA ;fn 

gLrk{kj ugha fd;k@djok;k x;k gS rks ik=rk fujLr gks tk;sxhA 

4. lHkh cgq&fodYi ç”uksa ds 1 vad gSaA vuqÙkfjr ç”uksa ds fy, u rks dksbZ vad fn;k tk,xk vkSj u gh dkVk tk,xkA çR;sd mÙkj ds 

fy, dsoy ,d vksoy dks dkyk djsaA ;fn vki ,d ls T;knk vksoy dkyk djrs gSa ;k ,d ls T;knk vksoy ij dksbZ LVªs ekDZl 

feyrk gS] ,sls vksoy ds fy, dksbZ vad ugha feysxkA 

5. ;g ,d oLrqijd fdLe dh ijh{kk gS ftlesa çR;sd ç'u ds uhps Øekad (1) ls (4) rd pkj çLrkfor mÙkj fn;s gSaA vkids fopkj 

esa tks Hkh mÙkj lgh@loZJs"B gS mldks vks-,e-vkj- mÙkj i= esa fn;s funsZ'k ds vuqlkj fpfUgr dhft,A vius mÙkj ç'u iqfLrdk esa 

u yxk,A 
6. vks-,e-vkj- mÙkj if=dk ij lHkh dk;ks± ds fy, uhys@dkys ckWy Iokb±V isu ls fy[ksaA vks-,e-vkj mÙkj if=dk ij vksoy dks iw.kZ 

:i ls dsoy uhys@dkys ckWy Iokb±V isu ls HkjsaA ,d ckj fn, x, mÙkj dks cnyk ugha tk ldrkA mÙkj dh dfVax ,oa vksojjkbZfVax 

dh vuqefr ugha gSA 
7. dsYdqysVj] LykbM:y] eksckbZy] dsYdqysVj ?kfM+;k¡ ;k bl çdkj dh dksbZ Hkh ;qfä ,oa fdlh Hkh v/;;u@lanHkZ lkexzh vkfn dk ç;ksx 

ijh{kk d{k esa oftZr gS ,oa nUMuh; vijk/k gSA 
8. jQ+ dk;Z iqfLrdk esa fdlh Hkh [kkyh LFkku esa fd;k tkuk pkfg,] vks-,e-vkj- mÙkj if=dk ij dksbZ Hkh jQ+ dk;Z u djsaA fdlh vU; 

dkx+t ij bls djus dh vuqefr ugha gSA 
9. ijh{kk dh lekfIr ds i'pkr~ viuh mÙkj&if=dk ¼OMR½ i;Zos{kd dks lkSai nsaA vks-,e-vkj- ¼OMR½ mÙkj&if=dk dks ijh{kk d{k 

ls ckgj ys tkuk oftZr gS ,slk djuk nUMuh; vijk/k gSA ijh{kkFkÊ ijh{kk ds mijkUr viuk ç”u&i= ys tk ldrk gSA 
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